海外纪闻 ▼ 郭治南 (右) 在指导参与建设马尔卡至班古拉铁

境外金融争议,国内法院有管辖权吗

克里斯先生:

您好! 贵行可以就上述案件向 上海金融法院提起诉讼,维护贵行 的合法权益。具体分析如下。

■ 不对称管辖权 条款与非排他性的管 辖条款

您上述提到的《担保函》约定 的管辖条款,属于不对称管辖权条 款,同时还属于非排他性的管辖条 款。此类文件通常约定当事人一方 必须在指定国家(或地区)的法院 对另一方提起诉讼,而另一方则可 以任意选择司法辖区起诉。不对 称管辖权条款和非排他性的管辖 条款已成为国际社会常见金融合 同的一般条款,且多以格式条款形 式出现。

金融交易当中,以金融机构为 主体的市场参与者和合同相对方之 间往往实力悬殊,双方当事人所 承担的交易风险并不对称。金融 机构多数系持牌机构, 其履约能力 显然更有保障,而另一方当事人往 往良莠不齐, 履约能力存在较大 不确定性。在此种情形下,金融 机构承担着较大的交易风险。不 对称管辖协议作为一种倾斜的管 辖安排,能为承担较大风险的一 方降低交易风险,尤其是在当事人 主体跨境交易或者财产跨境的情 况下作用更为显著,因此,在涉 外交易当中,不对称管辖协议十分 多见。

郭律师:

您好! 我供职于一家马来西亚的银行, 2018年7 月20日, 我行与乙公司 (二者均注册在马来西亚) 签 订了《贷款协议》,约定我行向乙公司提供一笔为期1 年的定期贷款。若债务人未能在到期日还款,则未付 款项从到期日起至实际支付日的利息的利率按照应付

为了保障按期还款, 乙公司找到了在中国上海注 册的丙公司, 由丙公司法定代表人签署并向我行出具 了《担保函》,为乙公司的前述债务提供担保。《担保 函》约定:"合同各方履约产生争议后,乙公司和丙公 司应当在马来西亚的法院提起诉讼。同时,为了保护 贷款人的利益,不得阻止贷款人向任何其他有管辖权 的法院同时提起与争议相关的诉讼。在法律允许的范 围内,贷款人可在任何司法管辖区同时提起诉讼。'

借款到期后, 因乙公司及丙公司未履行合同义 务,我行以乙公司为被告在马来西亚的法院提起诉 讼,马来西亚的法院于2021年8月8日作出判决,支 持了我行的部分请求。另外, 丙公司于2021年12月 15日被裁定破产清算。

为了维护我行其他未还款项,请问我行能否在丙 公司注册地中国上海的法院提起诉讼?

读者 克里斯

本案中的《担保函》约定的不 对称管辖权条款和非排他性的管辖 条款,不违反《中华人民共和国民 事诉讼法》的规定,应认定有效。 贵银行有权选择马来西亚之外的法

金融法院作为丙公司的注册地法院 具有本案管辖权,根据相关法律规 定,在有平行诉讼的情形下,法院 仍可对本案行使管辖权。贵银行与 乙公司之间的同一纠纷已由马来西

海金融法院审理案件。

人民日新疆

■ 如何判断适用 何地法律

本案涉及两个或者两个以上的 涉外民事关系,应当分别确定适用

丙公司法定代表人出具《担保 函》是否经内部授权,应根据《中 华人民共和国涉外民事关系法律适 用法》第十四条第一款规定,适 用登记地法律即中国内地法律予 以认定。

关于担保合同争议可否适用当 事人约定的马来西亚法律,应审查 中国内地法律对于该涉外法律关系 是否存在强制性规定以及适用约定 的域外法是否损害中国内地社会公 共利益。丙公司为乙公司债务向贵 银行提供担保,属于内保外贷。因 中国内地已取消跨境担保的登记生 效要件,适用马来西亚法律也不会 损害中国内地社会公共利益,故 应适用马来西亚法律审查担保合 同争议。

丙公司在诉讼过程中破产清 算,因公司破产涉及法人民事权利 能力、行为能力事项,且丙公司的 登记注册地、主要营业地、主要破 产财产所在地等均位于上海, 故应 根据《中华人民共和国企业破产 法》确定贵行破产债权的范围以及 破产财产的分配顺序等事项。

(北京市公衡律师事务所国际 委员会主任**郭培杰**)

路项目的当地工人进行涵洞施工。

在南部非洲的内陆国家马拉维的恩 桑杰地区,一条新建的柏油公路-恩桑杰-马尔卡公路于今年5月开通造 福当地百姓。这条公路蜿蜒延伸至与 邻国莫桑比克的边境地区。未来与之 并行的,是一条即将投入建设的铁路 线——马尔卡至班古拉铁路,建成后 将与这条公路一起,成为联通莫桑比克 贝拉港、促进马拉维对外贸易的重要交 通要道,带动地区经济发展。

不久前, 恩桑杰-马尔卡公路项目 的项目经理郭治南被任命为中铁二十 局莫桑比克公司马拉维马尔卡至班古 拉铁路项目经理。在这之前,他带领 团队于今年5月提前50天完成了公路的

郭治南还记得刚进入马拉维时的 艰辛。2019年初,公司以第一名的成 绩中标恩桑杰-马尔卡公路,成功打开 马拉维市场。参与了项目前期全线勘 测、投标工作的郭治南作为第一个"吃 螃蟹"的人,成为公司在马拉维的第 一个项目经理。

项目刚开工时,他带着10多名员 工租住在当地村民家中,正值雨季, 平均气温高达40摄氏度,从邻国莫桑 比克启运的空调等物资还未到场,大 家每天只能盼着快点天黑,才可以感 受一点儿凉意。前期因资金短缺,只 能靠把从莫桑比克来的同事带来的美 元换成当地币,才能采购到食材保证 大家日常生活……到项目中期建设 时,又遭受新冠肺炎疫情、洪涝灾 害,更加大了项目建设的难度,但郭 治南和同事们始终紧咬牙关、团结一 致、努力坚持,全力以赴保证项目的

"中铁二十局修建的恩桑杰-马尔

卡公路又快又好,马拉维人民感谢中国企业,我非常满 意。"2021年9月24日,马拉维总统查克维拉视察该项目时 对项目建设给予高度评价。

良好履约为企业在当地建立了良好的口碑和形象,为 业在马拉维实现持续滚动发展奠定了基础。近4年的 时间,公司陆续中标了马拉维利隆圭体育综合馆等10余 个项目,其中马尔卡至班古拉铁路全长72公里,共4个车 站,是中资企业在马拉维承建的规模最大的铁路项目。郭治 南带领着参与公路建设的原班人马投入到新项目建设中。目 前马尔卡至班古拉铁路项目已经完成项目临建工作,人员 设备等已全部到位,正在进行梁场和轨枕厂的建设工作。

几天前,已连续4个国庆节奋战在海外施工一线的郭治 南坐车驰行在自己参与建设的恩桑杰-马尔卡公路上。望着 车窗外不远处正在建设中的铁路线,他心中暗下决心:从 公路建设到铁路建设, 我和我的团队将继续驻扎在恩桑杰 这片土地,接续奋进,为"一带一路"建设和当地交通事 业继续贡献力量。

海关答疑

条公路

院即上海金融法院提起诉讼。上海

亚的法院作出部分裁决亦不影响上



大红灯笼照亮共富路

国庆来临之际,浙江省台州市仙居县横溪镇金子山村共富工坊的农民正忙着制作各种款式 的红灯笼。近年来, 该镇通过"党支部+共富工坊+农户"模式, 发展灯笼制作加工产业, 助 力当地群众家门口就业创业, 拓宽了农民致富路。 王华斌摄(人民视觉)

尚女士:

用"橄榄枝"来象征和 平已被大家所熟知。例如: "月季花、象征和平的橄榄枝、 象征幸福的玫瑰等组成的颁奖 花束一亮相就广受好评。"媒 体中有时出现的"向某方抛 出橄榄枝",是表示"向某方 表达和平友好的意愿"。

某媒体刊文

的含义是什么? 现

在"橄榄枝"的常 见用法是怎样的?

北京读者 尚女士

现在,也常用"抛出橄榄 枝""伸出橄榄枝"等说法,表示"发出聘 请",也就是"发出聘用邀请"的意思。例如:

(1) 小李在著名大学完成博士学业后, 几家大企业向他抛出橄榄枝。 (2) 他在科研中取得一系列成绩,数个

科技公司向他抛来橄榄枝。 (3) 这个企业对返乡的人才主动伸出橄

(4) 进行材料科学研究的几个单位向他 伸来橄榄枝。

"抛出的橄榄枝""伸出的橄榄枝"等说 法则表示"发出的聘用邀请"。例如:

(1) 毕业于某高校先进制造学院的小 郭, 收到一家汽车制造厂抛出的橄榄枝。 (2) 这些经历让他积累了宝贵的经验,

今年初,他接到了心仪企业伸出的橄榄枝。 含"橄榄枝"的说法,也用来表示"邀 请合作"的意思。例如:

(1) 一些东南亚国家向深圳这家企业抛 来了橄榄枝。

(2) 这个说唱组合收到了几个娱乐公司 伸出的橄榄枝。

还可以表示学校录取学生。例如: (1) 几所师范大学向这几个考生伸出了 橄榄枝。

(2) 我校这几个优秀学生都收到了大学 抛出的橄榄枝。

《语言文字报》原主编杜永道



徐女士:

目前国内市场对进口化妆品需求旺盛,海关依 据相关法律法规、部门规章及技术标准,对进口化 妆品进行严格监管,在确保风险可控的前提下,积 极落实"放管服"改革措施,持续优化化妆品通关

■ 化妆品的定义及分类

根据海关总署颁布的《进出口化妆品检验检疫 监督管理办法》,化妆品是指以涂、擦、散布于人体 表面任何部位(表皮、毛发、指趾甲、口唇等)或 者口腔黏膜、牙齿,以达到清洁、消除不良气味、

护肤、美容和修饰目的的产品。 根据国务院颁布的《化妆品监督管理条例》,我 国将化妆品分为普通化妆品和特殊化妆品两大类, 其中,特殊用途化妆品是指用于染发、烫发、祛斑 美白、防晒、防脱发的化妆品以及宣称新功效的化

■ 进口化妆品的要求及途径

我国《化妆品监督管理条例》规定,特殊化妆 品须取得国务院药品监督管理部门注册,取得《进 口特殊用途化妆品行政许可批件》后方可生产、进 口; 普通化妆品应在进口前向国务院药品监督管理 部门备案,取得《进口非特殊用途化妆品备案凭 证》;对于无卫生许可或者备案要求的化妆品,进口 时须提供产品安全性承诺。进口化妆品收货人凭上

购买进口化妆品应注意什么

宁波海关:

随着生活水平的提高, 国内消 费者购买进口化妆品的需求越来越 旺盛。我目前经营一家化妆品贸易 公司,想咨询一下购买进口化妆品 应该注意什么?

杭州读者 徐女士

述批件或凭证办理海关申报手续,海关对上述监管 证件电子数据进行系统自动比对验核。

进口化妆品进入我国境内主要通过两种途径: 一种是一般贸易方式进口。企业或个人在进口 申报时, 化妆品除满足上述要求外, 还需满足相关

中文标签规定。 另外一种是跨境电商方式进口。跨境电商进口 是指国内消费者通过跨境电商平台购买境外商品, 并通过"网购保税进口"或"直购进口"模式进境

的进口方式。通过该方式入境的化妆品,海关按照

个人自用进境物品监管, 仅须符合原产地有关质量 安全、标示标签等标准或技术规范要求。

■ 进口化妆品购买注意事项

海关提醒消费者,购买进口化妆品需注意以下 几点:

一是选取正规销售场所购买并验看相关证 明。消费者最好在正规销售场所购买进口化妆 品,并向商家索要《入境货物检验检疫证明》进行

查看。 二是认真查看中文标签。购买前请仔细阅读中 文标签内容,如卫生许可备案文号或批准文号、保 质期等, 合格的中文标签应符合国家标准要求 GB 5296.3《消费品使用说明 化妆品通用标签》及《进 出口化妆品检验检疫监督管理办法》等标准法规的

规定。 三是通过跨境电商渠道购买进口化妆品须注重 保护个人权益。消费者应选择正规电商平台购买, 仔细阅读中文电子标签,并保留好购买凭证,以便

(宁波海关所属鄞州海关查检一科副科长黄斌 宁波海关食安处关员**段德宝**)

遇到问题时维护自身合法权益。